

“礼让行人”应是互相遵守的交规

■曾利华(湖南耒阳)

笔者上下班的途中,有一处“礼让行人”的斑马线。两年前,为防止过往车辆不守交通规则,交警部门特地在此安装了抓拍的电子眼,违章者除了驾照被扣分外还要被罚款。

令人尴尬的是,实行电子眼抓拍后,停车礼让行人竟遭到了早间驾车经过此地司机们的一些非议。这是何故?原来,此马路一侧为一大型农贸市场,另一侧为人口密集的住宅区,同时还建有一所规模不小的学校。每天早上7点多,从住宅小区到对面市场买菜和从市场买菜回来的人来来往往,送学的上学的人络绎不绝。由于不少行人安全意识淡薄,致使广大司机驾车行至此处时,少则等上几十秒,多则等上几分钟。如遇雨天更甚,实在是令人揪心。

后来,为提醒行人也应依规有序通行,交警部门便在马路两侧专门为行人安装了有声的红绿灯,以30秒的绿灯让行人通行,以30秒的红灯禁止行人通行,同时设置了“行人请自觉遵守红绿灯通行”的提示语。

笔者暗暗认为,有了交警部门的

这一举措,今后车辆经过此处理应顺畅多了。不过事实证明,只是笔者过于乐观罢了,到了每天早上上班高峰期,过马路的行人大多依然我行我素,无视交警部门的专门提示,对红绿灯也漠然视之,争相通过马路。

本来,“礼让行人”的交规,目的是规范车辆与行人通行,为的是行人的安全着想,体现的是以人为本,弘扬的是“礼让”这一传统美德。然而,一些行人却缺乏换位思考意识,片面理解“礼让行人”只是对车辆的约束,把“礼让行人”这一交规视为“护身符”和“尚方宝剑”,心里想的是自己如何快速通过马路,即使是“禁止行人通行”的红灯,也要强行通过。甚至有人还不忘潇洒地伸出一只手,做出阻挡车辆通行的手势,仿佛在高调宣扬:我在过马路,请注意礼让!

殊不知,“礼让行人”的交规,虽然把车辆“礼让行人”置于首位,但并没有赋予行人不守交规

的特权。行人按红绿灯通行,既是维护自身安全的需要,也是确保“礼让行人”交规得以落实最基本的要求。况且,车辆的驾驶员也是人,如果行人按红绿灯通行,本质上也体现了以礼待人的传统美德。

众所周知,任何一项工作,短暂的规范可以通过整治实现;长久的规范必须依靠制度维系;而真正的规范则有赖于人的自省和自觉。“礼让行人”这一交规,既要求过往车辆司机信守,也要求行人打从心底里去遵从。只有两者都把这一交规内化于心、外化于行,不触红线、不越雷池,真心礼让,交通安全才能得到长久的保证。



新闻漫话

做好“为爱加班”的“多赢”解

■李云勇



2021年3月14日,谐音“爱你,一生一世”,我市启动特定节假日开放婚姻登记志愿服务。当天,我市共有169对新入顺利办理了结婚证。而从3月14日起,市民政局启动特定节假日开放婚姻登记志愿服务,所有婚姻登记窗口将持续“为爱加班”。

你渴望这次“一生一世”,我志愿为你加班守护,市民政局做出了一道“为爱加班”的“多赢”解,交出了一份合格的时代“答卷”。

“为爱加班”,满足了民众的强烈需求。以人民为中心,连少数人的合理需求都能满足,衡阳民政人就能更好地满足民众更多的合理需求,从而更好地走好群众路线。

“为爱加班”,志愿者发挥了突出作用。目前,我市各个婚姻登记中心都开设了党员志愿服务先锋岗,党员干部模范带头参与特定节假日婚姻登记志愿服务活动,并发动高校学生、“衡阳群众”志愿者积极参与服务。有困难,党员先上,人手不成问题,其他问题也能顺利解决。

“为爱加班”,正能量得到了更好

传递。“为爱加班”,不是简单的一“证”了之,要提前做好相关工作,如3月8日(周一)开始,珠晖区婚姻登记中心开始接受预约登记。婚登服务全面开展“五个一”活动:“一次温馨提示”“一张青春名片”“一站圆满办结”“一个家庭驿站”“一份甜蜜祝福”,百岁老人和政府一把手等担任嘉宾证婚人,让结婚充满了更多的爱和温暖。

“为爱加班”,洒向社会都是爱。市各婚姻登记中心今年在10个“领证吉日”开展志愿服务,已经向社会公开明示。“为爱加班”,可以做得更好,比如每年政府财政预算,适当增拨一点“为爱加班”活动经费。爱是人类最美好的礼物,通过大家的努力,做好了“为爱加班”的“多赢”解,就能让社会更美好。

有话就说

社区自治,需要多一些民间智慧

■陈江

小区车位紧张,住户停车难;人居环境差,绿化少,公共设施越来越破旧……这是城市老社区普遍面临的问题。如何让老旧小区的居住环境变得更好,成为“急事”“难事”。

最近,浙江宁波鄞州一小区有36户居民自筹资金40万元改造楼道。附近其他小区的业主纷纷组团去取经,也想用此法让自己的小区旧貌换新颜。

这件事情为什么能够一气呵成,最后达成居民的心愿?据调查,背后有一个居民自发组成的改造小组,专人负责把居民的意见拧成一股绳,牵

头组织实施,由此把一直想干的事干成了。

日常生活中,很多小区居民会抱怨自家小区存在的许多问题,但大多数人只是想想而已,很少有人真的站出来做点事情。一旦大多数人意识到事情与每个人的利益切实相关,并且有人愿意站出来牵头,就不一样了。就像宁波风格城事小区的楼道改造小组,这是一个自我管理的平台。共同利益的实现,会激发居民参与社区事务的公共精神和责任意识。

类似于楼道改造小组这样的居民自我管理组织,溶解了社区居民参与



公共事务的冷漠,大家主动热情,用实际行动创造新的生活要素。随着这种“自组织”的不断涌现,社区治理的渠道将会不断拓宽。如此,假以时日,一些与居民生活息息相关的“老大难”问题终将解决。

世相浅见

本栏点评 刘敏

1.“3·15”前夕,有媒体跟拍云南低价游。记者与同伴花880元参团云南6天5夜双飞游,食宿门票全包。线路暗藏6个购物点,导游警告游客“不消费会影响征信”,数据会上传到云南省旅游系统,钱不够可以向导游借。针对此事,云南省文旅厅相关负责人回应称,已责成昆明、大理、丽江展开调查。

点评:经历过疫情,旅游业遭受重创急需回血,但越是这个时候,越需要好好珍惜自己的羽毛,靠优质服务和优质产品来赢得游客。没有哪个行业是靠骗人做大做强的,只有诚信经营,才是到达客户的最短距离。而短视的宰客行为无异于饮鸩止渴、杀鸡取卵。当然,不合理的低价游一直有市场,跟一些游客爱贪小便宜也有很大关系。不良商家利用人性的弱点来赚钱,贪小便宜的游客的确需要自省。但这不是他们“活该”的理由,监管和法治永远不能缺位。

2.随着网络提速降费,携号转网等一系列政策出台,我国10多亿手机用户“获得感”不断提升。但是,最近有一些“靓号”用户在办理相关业务时却遭遇不少麻烦,套餐捆绑、诈骗犯罪等问题层出不穷,甚至形成了一条暗箱操作、拿号卖号的灰色利益链。这不仅侵害消费者权益、扰乱市场,还易引发个人信息泄露等安全风险。

点评:对于权益受损的“靓号”用户而言,由于救济、诉讼等成本远高于个体损失额,往往不愿意付出更大成本主张合法权益。这就要求有关部门加强消费者权益保障力度,畅通投诉、举报途径,对运营商形成震慑,倒逼其提升服务用户的能力。与此同时,广大消费者也要增强法律意识,提高维权能力。当然,手机号码再“靓”,终究只是用于承载网络和通信功能、区分联系人的一串数字。广大消费者在加强维权意识的同时,也要更理性地看待手机号码,破除对“靓号”的迷信心理。

3.近日,义乌一教育公司发布选聘公告称,面向全国公开选聘优秀教师,薪酬待遇最高可达每年120万元。据报道,该公司人力资源部工作人员表示,“120万”绝对不是一个噱头,只要满足条件的就可以达到这个年薪。该公司2020年也发布了公告,公开选聘教师、校长,最高年薪可达120万元。今年的公开选聘针对的是优秀教师,具体的薪酬也要按照选聘对象的荣誉来制定。

点评:对于这种高薪招聘教师的行为,舆论场一直存在争议;有人认为这是“求贤若渴”,体现了人们对优质基础教育的期盼;反之,也有很多人觉得这是在搞噱头。其实,“重金聘名师”体现对人才的尊重,有助于社会营造出尊师重教的氛围。当然,更重要的是聘来名师后,如何为人才搭建一个能发挥其能力的一流舞台,避免人才遭遇“水土不服”的困境,更为重要。另外也要意识到,发挥名师的引领作用固然不可少,调动所有教师的积极性也是重中之重。

今日论坛

对玩具租赁不妨乐观其成

■钱凤伟

生活中,有些玩具动辄几百上千元,可不少小孩只有“三分钟热度”,没玩几次就扔在一旁“吃灰”。对此,有些地方悄然兴起了玩具租赁体验馆,家长一年花费数百元,就可让小孩玩到50多款玩具。

玩具租赁契合了一部分消费者的需求,对于有小孩的家庭来说,玩具几乎是必需品。但现在的玩具尤其是品牌玩具,价格不低。有了玩具租赁业务,一年花上百十元或者几百元,就可以让孩子玩到几十款玩具,自然会受到相关家长的欢迎。

玩具租赁有利于实现资源充分利用。玩具种类繁多,而且在不断出新,小孩看到新的玩具都有买的愿望。且玩具具有很大的适龄性,随着小孩的长大,对许多玩具不再感兴趣,因此被淘汰显然是很大的浪费。旧玩具丢了可惜,放在二手市场卖也不容易出手。玩具租赁业务的出现,显然可以为一些家庭省下相应的开支。

玩具租赁体验馆还让孩子在玩具的互通有无中,了解到其他孩子在玩什么玩具,从而拓展自己的视野。体验馆通过玩具把孩子距离拉近,能够增进孩童之间的交往。当然,对于租用的玩具,很多人会担心玩具的卫生问题。此时,玩具的及时清洗消毒就十分关键。总体上说,玩具租赁是某种意义上的“共享玩具”,对其不妨积极引导、严格监管、乐观其成。